

گروه آموزشی : امتحان درس : (نیمسال (اول /) - ۱۳ نام مدرس :
 نام و نام خانوادگی : شماره دانشجویی : تاریخ : / / وقت : دقیقه

:

- مسیرهای قائم دسته منحنی های $x^2 - y^2 = 2cx$ را بیابید.

- با استفاده از روش عملگر D جواب خصوصی معادله زیر را بیابید.

$$(D^2 + 4)y = x \sin 2x$$

- معادله زیر را به کمک روش تغییر پارامتر حل کنید :

$$x^2 y'' - 3xy' + 4y = x + 2$$

- یک جواب معادله دیفرانسیل $x(x+2)y'' - 4y' + xy = 0$ را به صورت سری حول نقطه $x_0 = 0$ بیابید. (به ازای ریشه بزرگتر معادله مشخصه)

- دستگاه معادلات مقابل را کنید.

$$\begin{cases} D^2 x + Dy = e^{2t} \\ (D-1)x + (D-1)y = 0 \end{cases}$$

- معادله زیر را به کمک تبدیل لاپلاس حل کنید.

$$x'' + 2x' + x = e^{-(t-1)} ; x(0) = -1, x'(0) = 4$$

- تبدیلات معکوس لاپلاس زیر را بیابید :

$$f(t) = L^{-1} \{ \ln(s^2 + s) \} , \quad g(t) = L^{-1} \left\{ \frac{e^{-s}}{s} + \frac{(3s+1)e^{-3s}}{s^2} + \frac{3e^{-2\pi s}}{s^2 + 9} \right\}$$

- معادله دیفرانسیل دسته منحنیها را می نویسیم :

$$x^r - y^r = c \rightarrow x - \frac{y^r}{x} = c \rightarrow 1 - \frac{ryy'}{x} + \frac{y^r}{x^r} = 0 \rightarrow y' = \frac{x^r + y^r}{2xy}$$

معادله دیفرانسیل دسته منحنیهای قائم عبارت است از $y' = -\frac{2xy}{x^r + y^r}$ و یا $(x^r + y^r)dy + 2xydx = 0$

که یک ماده کامل است و جواب آن عبارت است از : $x^r y + \frac{1}{r} y^r = c$

$$(D^r + r)y = x \sin rx \rightarrow y_p = \frac{1}{D^r + r}(x \sin rx) \rightarrow y_p = \frac{1}{D^r + r}(x \operatorname{Im}(e^{rix}))$$

$$\rightarrow y_p = \frac{1}{D^r + r}(\operatorname{Im}(x e^{rix})) \rightarrow y_p = \operatorname{Im}\left(\frac{1}{D^r + r}(x e^{rix})\right) \rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} \frac{1}{(D + ri)^r + r}(x))$$

$$\rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} \frac{1}{D^r + riD}(x)) \rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} \frac{1}{riD} \frac{1}{1 + D/ri}(x)) \rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} \frac{1}{riD} (1 - \frac{D}{ri} + \dots)(x))$$

$$\rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} \frac{1}{riD} (x - \frac{1}{ri})) \rightarrow y_p = \operatorname{Im}(e^{rix} (\frac{x^r}{ri} - \frac{x}{-1r})) \rightarrow y_p = \frac{1}{1r} \operatorname{Im}((\cos rx + i \sin rx)(x - \frac{1}{ri}))$$

$$y_p = \frac{1}{1r} x \sin rx - \frac{1}{1r} x^r \cos rx$$

- ابتدا معادله همگن نظیر آن یعنی $x^r y'' - 2xy' + ry = 0$ را حل می کنیم که یک معادله اوایلر است.

$$m(m-1) - 2m + r = 0 \rightarrow m^2 - 4m + r = 0 \rightarrow m_1 = m_2 = 2 \rightarrow y_h = (a + b \ln x)x^r$$

$$y_1 = x^r, y_2 = x^r \ln x, h(x) = \frac{x+r}{x^r}, w(y_1, y_2) = \begin{vmatrix} x^r & x^r \ln x \\ rx & rx \ln x + x \end{vmatrix} = x^r$$

$$y_p = y_1 \int \frac{-y_2 h(x)}{w} dx + y_2 \int \frac{y_1 h(x)}{w} dx = x^r \int \frac{-(x+r) \ln x}{x^r} dx + x^r \ln x \int \frac{x+r}{x^r} dx$$

$$= x^r \int \left(-\frac{\ln x}{x^r} - \frac{r \ln x}{x^r}\right) dx + x^r \ln x \int \left(\frac{1}{x^r} + \frac{r}{x^r}\right) dx = x^r \left(\frac{\ln x}{x} + \frac{1}{x} + \frac{\ln x}{x^r} + \frac{1}{rx^r}\right) + x^r \ln x \left(-\frac{1}{x} - \frac{1}{x^r}\right)$$

$$= x \ln x + x + \ln x + \frac{1}{r} - x \ln x - \ln x = x + \frac{1}{r} \rightarrow y_g = (a + bx^r) \ln x + x + \frac{1}{r}$$

$$y'' - \frac{r}{x(x+r)} y' + \frac{1}{x+x^r} y = 0, p = \lim_{x \rightarrow \infty} x \times \frac{-r}{x(x+r)} = -r, q = \lim_{x \rightarrow \infty} x^r \times \frac{1}{x+x^r} = 0$$

$x = 0$ یک نقطه تکین منظم معادله است. معادله مشخصه عبارت است از $r(r-1) - 2r = 0$ و یا $r^2 - 3r = 0$ یعنی $r_1 = 3, r_2 = 0$

این معادله جوابی به صورت سری $y = x^r \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n, a_0 \neq 0$ دارد. این جواب را در معادله قرار می دهیم :

$$x(x+r) \sum_{n=0}^{\infty} (n+3)(n+2) a_n x^{n+1} - r \sum_{n=0}^{\infty} (n+3) a_n x^{n+2} + x \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+r} = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+3)(n+2) a_n x^{n+2} + \sum_{n=0}^{\infty} 2(n+3)(n+2) a_n x^{n+2} - \sum_{n=0}^{\infty} r(n+3) a_n x^{n+2} + \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^{n+r} = 0$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} (n+2)(n+1) a_{n-1} x^{n+1} + \sum_{n=0}^{\infty} 2(n+3)(n+2) a_n x^{n+2} - \sum_{n=0}^{\infty} r(n+3) a_n x^{n+2} + \sum_{n=0}^{\infty} a_{n-r} x^{n+r} = 0$$

$$(\delta a_n + \lambda a_n)x^n + \sum_{n=2}^{\infty} [\gamma n(n+\gamma)a_n + (n+\gamma)(n+1)a_{n-1} + a_{n-\gamma}]x^{n+\gamma} = 0$$

یعنی: $\delta a_n + \lambda a_n = 0 \rightarrow a_n = -\frac{\gamma}{\delta} a_{n-1}$, $\gamma n(n+\gamma)a_n + (n+\gamma)(n+1)a_{n-1} + a_{n-\gamma} = 0$, $n = 2, 3, \dots$

و یا: $a_n = -\frac{(n+\gamma)(n+1)}{\gamma n(n+\gamma)} a_{n-1} - \frac{1}{\gamma n(n+\gamma)} a_{n-\gamma}$, $n = 2, 3, \dots$

$$a_2 = -\frac{\gamma}{\delta} a_1 - \frac{1}{\gamma} a_1 = -\frac{\gamma}{\delta} a_1$$
 , $a_3 = -\frac{\delta}{\gamma} a_2 - \frac{1}{\gamma} a_1 = -\frac{\gamma}{\delta} a_1$, \dots

$$y = a_1 x^\gamma \left(1 - \frac{\gamma}{\delta} x + \frac{\gamma}{\delta} x^\gamma - \frac{\gamma}{\delta} x^{2\gamma} + \dots \right)$$

و بالاخره داریم:

- ابتدا جواب خصوصی را پیدا می کنیم.

$$D - \gamma \left\{ \begin{array}{l} D^\gamma x + Dy = e^{\gamma t} \\ (D - \gamma)x + (D - \gamma)y = 0 \end{array} \right. \rightarrow (D^\gamma - \gamma D^\gamma + D)x = e^{\gamma t} \rightarrow x_p = \frac{1}{D(D - \gamma)^\gamma} (e^{\gamma t}) \rightarrow x_p = \frac{1}{\gamma} e^{\gamma t}$$

اگر دو معادله را از هم کم کنیم داریم: $(D^\gamma - D + \gamma)x + y = e^{\gamma t}$ بنابر این $y_p = \frac{-1}{\gamma} e^{\gamma t}$

با توجه به محاسبات انجام شده ، معادله مشخصه به صورت $D^\gamma - \gamma D^\gamma + D = 0$ و یا $\lambda^\gamma - \gamma \lambda^\gamma + \lambda = 0$ خواهد بود و داریم

$$x_h = a + (b + ct)e^t \text{ یعنی } \lambda_1 = 0, \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

اکنون داریم: $y_g = e^{\gamma t} - (D^\gamma - D + \gamma)(x_g) \rightarrow y_g = e^{\gamma t} - (D^\gamma - D + \gamma)(a + (b + ct)e^t + \frac{1}{\gamma} e^{\gamma t})$

$$y_g = -[a + (b + c + ct)e^t + \frac{1}{\gamma} e^{\gamma t}]$$

$$L\{x'' + \gamma x' + x\} = L\{\delta(t - 1)e^{-t}\} \rightarrow s^2 L\{x\} + s - \delta + \gamma s L\{x\} + \gamma + L\{x\} = \frac{\delta}{(s+1)^\gamma} - \frac{\delta}{s+1} = \frac{-\delta s}{(s+1)^\gamma}$$

$$(s^2 + \gamma s + 1)L\{x\} = \delta - s - \frac{\delta s}{(s+1)^\gamma} \rightarrow L\{x\} = \frac{\delta - s}{(s+1)^\gamma} - \frac{\delta s}{(s+1)^\gamma} \rightarrow L\{x\} = -\frac{1}{s+1} + \frac{\gamma}{(s+1)^\gamma} - \frac{\delta}{(s+1)^\gamma} + \frac{\delta}{(s+1)^\gamma}$$

$$L\{x\} = -L\{e^{-t}\} + \gamma L\{te^{-t}\} - \gamma L\{t^\gamma e^{-t}\} + L\{t^\gamma e^{-t}\} \rightarrow x = (-1 + \gamma t - \gamma t^\gamma + t^\gamma)e^{-t} \rightarrow x(t) = (t - 1)^\gamma e^{-t}$$

$$L\{f\} = \ln(s^\gamma + s) \rightarrow L'\{f\} = \frac{\gamma s + 1}{s^\gamma + s} = \frac{\gamma s + 1}{s(s+1)} = \frac{1}{s} + \frac{1}{s+1} = L\{1 + e^{-t}\}$$

$$L\{tf(t)\} = -L'\{f\} = -L\{1 + e^{-t}\} \rightarrow tf(t) = -(1 + e^{-t}) \rightarrow f(t) = -\frac{1 + e^{-t}}{t}$$

$$L\{g(t)\} = \frac{e^{-s}}{s} + \frac{(\gamma s + 1)e^{-\gamma s}}{s^\gamma} + \frac{\gamma e^{-\gamma \pi s}}{s^\gamma + \gamma} = e^{-s} L\{1\} + e^{-\gamma s} L\{\gamma + t\} + e^{-\gamma \pi s} L\{\sin \gamma t\}$$

$$L\{g\} = L\{u_1(t) + u_\gamma(t)(\gamma + (t - \gamma)) + u_{\gamma\pi}(t) \sin \gamma(t - \gamma\pi)\} = L\{u_1(t) + u_\gamma(t)t + u_{\gamma\pi}(t) \sin \gamma t\}$$

$$\rightarrow g(t) = u_1(t) + u_\gamma(t)t + u_{\gamma\pi}(t) \sin \gamma t$$